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I Öreg életveszélyes sebei következtében a i.
I házba szállíttatott. Mikorira a rendőrség *°r'
I rekedés színhelyére ment, a verekedők „z T6' 
Balogh György, József és Bálint szervesé,!8 

I megugrottak. — Eifogatasuk iránt intézkedő 
tétetett.

* Nagy reformot pendít meg Malarev-.L-
j orosz orvos. T*p<sztalvan ugyanis, hogy j 
j dalmi férfiak közt anynyi a rövidlátó, axt •
! ditványozta, hogy a könyveket fehér téntá^t 
nyomtassák fekete papirotva. Öiren szeméi 

: !yel kísérletet is tett és ezek pártolják dz I ditványt. Ift'
* Az iszákosság áldozata — x s

I boszló felé vezető vasúti síneken, a 18_jjw
őrház között tagnap reggeli órákban, egy f<i‘|

, holttestet találtak, melynek feje a törzstől el 
j választva s a borzadályig összeroncsolva y0jt'
, A vonat a balfület középen s ezután az arczot 
I keresztül a szemek alatt vágta ketté, s az agy 

a tarkó részen két összetett ökölnyi daganat 
ként ült kinn. A nyak bőrétől megnyuzva, s 

I jobb kéz a csuklóig elroncsolva, melynek sza- 
.-.adózott lágy részei közül, itt-ott a darabok^ 
t". >tt kézcsontok kandikálnak ki. Minden va. 
i -sziuüség szerint, ez ember részegségi máino- 

i rab m feküdt a sínekre, s kábultságából nein volt 
, képes eszmélni, hogy a hajnalban Budapestről 
jövő vonat elől kitért t olnn. A bulla melletti 
szeredásban egy tél liternyi pálinka találtatott 
A hulla knéte még eduig ismeretlen s kög. 
szemlére a kozkórházba van kitéve.

* Özv. Gassner Paine által lapunk tegn*.
:.i számában közzétett s végkiárulást tár- 
gvazó hirdetésnek czimeül tévesen állott ^ön- 
kent es árverés4', végki,irulás helyett. Mi ezen­
nel helyreigaíittatik.

* Lövészet. A tegnapelőtt tartott lövészet 
-i^dménje : Bevétel 21 írt 45 kr. Kiadás 14 
: i 6v kr. Maradvány 5 forint 85 kr. Dijat 
nv-rtek . MüncheGusztáv legjobb mély lövésre 
1 db. 2 frtos tallért. Fodor József legtöbb köt 
lövésre 1 db. 1 frtos tallért.

* Óriási messzelátót öntöttek Galloway 
és társa mérnökök Bessemer Henrik csillagász 
részére. Hir szerint, nagyságra nincs párja ed­
dig a világon. Ára 400,000 forint.

* Kimagyarazta magát. Beállít a k .. . j 
paraszt az ő ügyvédjéhez és megkérdezi, hogy 
liát mikor lesz már az. ő pöröcskéjének vége; 

■‘zeretn^ pénzhez jutni. „Tudja barátom — szó­
lott az ügyvéd — mihelyt a járás bíró megítéli, 
-*n rögtön meghogyhijjákolom.“

* Szerencsetlenseg történt f. hó 24-én
Szalontán, Egyik odavaló, jómódú polgár Cson­
tos F-r^nez. ön vigyázat lansága folytán egy k<$- 
fai ált ti agyonzu/.atott. A lerogyott kőfal a 
szerencsétlennek egyik fiát is eltemette, azon­
ban tínn-k feje szabadon maradt, s így a se­
gélyre -ietó’k még élve szabadították ki a bor­
zasztó helyzetből,

* Az ebes ördög. A brucki táborban a
múlt napodban egy mulatságos jelenet adta elő 
magát. Hét uh Ián us katona reportra ment a 
kapitányhoz és be jelenté, hogy éjjelenként at 
ördög bántja és réinitgeti ókét, nem tudnak 
aludni, segítsen raj uk. A kapitány minden fá­
radozása, hogy csalódásukról lebeszélje őket si­
kerei len maradt, embereink ezután is megma­
radtak azon állításuk mellett, hogy látták az Ör­
dögöt. Ekkor a kapitány megvigasztalta éket/ 
másnapra megint reportra rendelte, a miir 
■ ; r / r m<»miá, az ('rdögöt is od a ez i tálja. Es cstt- 
ugyan úgy lett. Maga ment el éjjel őrjáratra* 
latra is az ördögöt, a kit azonnal nyakon csí­
pett és dutyiba vettette. Ekkor kisült, hogy 
B-dzehub ő nagysága egy ulánus katona volt, 
a ki azé t öltötte fel magára a rémitő mezt, 
hogy annak leple alatt háboritlanul csenhesse 

j el társaitól esténként a vacsorát.
* Színészét a vidékén. — Nagyszalontán 

;T iái i p 1 rajai készülnek sátort ütni. S' ^di
Mihály '/.önigazgató nagy lelkiismereteavugél 

I igyekezik megvalósítani N.-Szalovtán a színház 
r-'Zméjét. s ez valószín ül eg sikerülni is fog 
n-ki, mert a szalontaiak óhajtva várják, hogy 
uitimas estéiket valamik épen f-lvilianyozzák 
a színi előadások. — Berettyó Újfaluba is szí­
nészek érkeztek pár nap előtt.

Felelős szerkesztő . Peter GábOf. 
Fömunkatárs: Grünvald József.

1879. XI. évfolyam.

Előfizetési árak:
Helybe* ée pestén küldve

Sf J évre 10 írt. Negyei érre 2 ft 50 kr. 
Fii évre 6 e Egyes szám — . 5 „ 
Blófisetíei péaz ■ mindez közlemény : 
f$.pizcz, VECSKY-ház, földszint z szer- 

kesztőeégbe bérmentre küldendők.
Előfizethetni helyben:

T15LEGDI K. LAJOS és ifj. CSATHY 
KÁROLY könyrkereskedés^beu s a 
„erkesztőségnél. Egyébutt a postahiva­

talok utján.

148. szám. Szerda, Julius 30.
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Debreczen, jul. 30.
Midőn Magyarország dicsosségét a 

: névtelen félistenek véres betűkkel írták 
fel a történelem lapjaira, midőn a hazáért 

I meghalni édesebb volt, mint élni szabad- 
I yg nélkül, midőn évezredes jogát orosz- 
lánkéut védte a magyar s a túlnyomó 
erei elől csak lépésről lépésre hátrált, 
szembe nézve mindig a rá halált szóró 

I igyuk torkával: Leiningen és Pölten- 
t berg megállották f. Zsólczánál s az utá­
lnak nyomuló orosz hadakat egy végső 
I erőfeszítéssel feltartóztatni igyekeztek.

E csatározások egyébaránt az oro­
szok terve szerint csak arra voltak szán­
va, hogy mig Paskevics Tisza-Füredet 
elfoglalja s igy a magyar hadaknak há­
tába kerül, addig Cseodajtff Görgeyt 
Miskolci táján tartóztassa. így támadta 
meg aztán 30,000 emberével a Goröm- 
bijly vidékén álló Pöltemberget.

Ez azonban nyolez ezerre olvadt 
seregével e négyszeres erő ellen ma­
gát nem tarthatván visszahúzódott a már 
akkor Zsólczánál állomásozó Leiuingen- 
lez. —

Az itt 1849. jul. 27. történt csatá- 
elhullott vitéz honvédek hamvai fe­

libe a hazafiui kegyelet díszes emlék­
oszlopot állított, hova évenként a bor­
sodi honvédegylet tagjai s ezekkel együtt 
igen nagy közönség kiszokott menni a 
kegyelet adóját lerovandó.

E folyó hó 27-én is zarándokolt a 
megszentelt hantokhoz igen szép számú 
közönség, mely alkalommal H.-Böször- 
mény város képviselője Dr. Bódog Al­
bert mondott egy gyönyörű beszédet, 
mely beszédet időszerűnek látjuk most, 
midőn -az aug, 2-ki ünnepély nálunk is 
küszöbön van, egész terjedelmében kö­
zölni.

A beszéd igy hangzik :

teteti tiiM! Mélyen tiszteit Közönség!
Ismét megjelentünk e helyen, hogy meg- 

ünuepeljük egy fenséges kor emlékét; hogy 
meghatott lelkünk hódolatával leboruljunk ama 
kor egyszerűen nemes alakja előtt, hogy gyászt 
öitjüuk, a haza szabadságának és jogainak vé­
delmében, a c-atamezőn elesett drága baj tár­
sainkért.

Tuujuk mi mindanynyian, hogy megjele­
nésünkkel, egy gyenge sugárral sem bírjuk 
fényesebbé tenni, a dicsőség ragyogó napját, 
mely, minél távolabb jutunk az időben tőle, 
annál igazabban világítja meg ama kor nagy 
küzdelmeit. Tudjuk, hogy a mi szerény hódo- 
iatuuk, nem képes magasabb talapzatra álli- 
tj4Qi» amaz idők égig magasló alakjait, mint 
őket önzetlen hazafiságuk, hüségök és szenve­
désük helyezi, a haza minden igaz fia szivében ; 
azt ** tudjuk, hogy nagyon szomorú volna, ha 
a gyászt, melyet elesett bajtársaink emlékeze­
tére öltünk fel, nem viselné velünk a nemzet 
minden jó fia fájdalommal bánatosan.

^em is vezetett minket ez ide.
Azért zarándokolunk mi évről-évre e 

jdyre, mint az ájtatos hivő a szent sirhoz, 
°?y visszatekintve ama dicső korra, feltárjuk 
' itte kebleinket, hogy reánk árasztva melegét 
t-Oditsen, boldogítson, mert hiszen arra oly nagy 
*s*ségünk van. Azért jövünk ide, hogy a baj­
ijaink elvesztésén érzett fájdalom által neme- 
^jön szivünk, és nyerjen újabb fogékonysá- 
l’t a haza igaz szeretetére, a honfiúi köteles- 
*-íj teljesítésére, s az azzal — fájdalom gyak-
ia, j^rő terhes megpróbáltatások elrise-

iésére.
Szükségünk van rá, hogy e helyen lapoz- 

&*** hazánk történelmét, ama tanulsággal 
te;Jes szentkönyvet, buzdítására, bátorítására 
®ivüaknek, oktatására elménknek. Vagy, hogy 
ikonként beletekintsünk ama csodafény ti tü-

t »DEBRECZEN“ TiRCZlJi.

halálra Ítélt naplója.
Lajos Napoleon titkos emlékirataibóL 

(Folytatás.)
»Halálra ítéltettem!“— Hát az- 

\ka agy ran is ? ! — Kérdezhetném. Miért 
‘illik e szóknak oly borzasztó jelentőséget ? 
jU,eu a természet törrénye által, úgy is min- 
' ,n 9®ber halálra van itélre ! Minden ember­
iek kell halira 1 É. miért irtózom ? M'ért
.le™ kétségbe? Mi jogom ran ezen isteni, el 
*-rSlhetleu rendeltetéstől kíméletet köreteiül V 
. ereim ? — Reménveim ? — A szere- 
^®AteRke, mi éltemet leginkább óhajtan-

^ 9*‘ bányzn megelőztek már engemet bm-
én°° er6ben, kik ugyanazon reményekkel, 

0 U‘J szerelmi kötelékekkel ralának az ólet— 
94t0'T1 ét sokan, sokan fognak még ntá- 
büretkezni i
E> mi rolna különben, — sőt mi lehetne

körbe, mely kornak romlottságát, alakjaink 
törpeségét és lelkeink üres roltát oly híren 
tükrözi elénk.

Valójában azt kell hinnünk a nemzetek 
sorsát intéző hatalom bölcsessége azért adta 
nekünk kegyelmében a dicsőség ama mesés 
korszakát, hogy az arra való emlékezetben táp­
lálékot nyerjen hazafiai lelkünk, a reá követ­
kező idők alaesonyságai és ineghurczoltatásaí - 
ztak elviselése között.

Harmincz éve annak, hogy a magyar sza­
badságharca lezajlott.

A rövid ideig tartó dicsőségre, boszszu 
szenvedés következett; az égbolton átezikázó 
vakitófényü, sebesröptü villám után, a tenger 
éjszaka, sötétségével, borzalmával; diadal után 
veszteség; öröm után bánat; lelkesedés után 
csüggedés; remény után csalódás; . . óriások 
után törpék.

Azóta egy emberöltő korszak uj ivadékot 
teremtett. Ma már ahoz vannak fűződve a 
nemzet reménységének szálai; arra vannak 
vetve a jövő léteiéért aggódó nemzet szemei. 
Attól várja fennmaradását, boldogságát. Várja 
türelmetlenül munkásságának eredményét, a 
mely csak úgy lehet jó, ha a nemzet törvényes 
jogait megőrizni mindenekfelett első kötelessé­
gének tartja; ba a nemzet múltjával együtt 
tud érezni.

A kinek nemzete szenvedése nem saját 
fájdalma is, nemzete dicsősége nem saját büsz­
kesége is, az kiejtette kezéből az erőt, hogy 
egy nemzet jövőjének megalapítására sikeres 
munkás lehessen; és elveszítette azt a jogot, 
hogy ez iránt benne bizodalmát helyezzen 
nemzete.

Ez volt, és ez legyen a mi hitvallásunk 
továbbra is szeretett bajtársaim ! Ragaszkod­
junk tántoritbatlanul amaz elvekhez, a melye­
kért 1848 ban annyiszor tettük koczkára éle­
tünket , ne adjunk fel nemzetünk mákjából 
egy talpalatnyit sem, mert minden foglalás a 
múltból jövő létezésünk rovására történik.

Ne riasszon vissza ettől bennünket még az 
sem, ha sokan másképen gondolkoznak polgár­
társaink közül; és hogy a hatalom birtokosai 
minél kevesebb fáradságot vesznek maguknak 
a múlt emlékeinek tiszteletbentartására és meg­
őrzésére.

Nem velünk történik először, hogy nagy 
emberi eszmékért egyszerű polgárok kisded 
csoportja lelkesül; hogy hatalommal és va­
gyonnal nem bird emberek tartják fenn, a nagy 
idők emlékezetét, megszaggatott sziveikben, 
kopott ruháik alatt gondosan őrizve a szent 
tüzet, a mely egyszer mint az égő fáklya a 
sötét éjszakában, fényével árasztja el a töme­
get, még pedig annál inkább, minél sötétebb 
volt a romlottság éjszakája.

Maradjunk hívek ama nagy és szép kor 
törekvéseihez, melynek emlékezeténél becse­
sebb örökséget egy egy nemzedék, a másikra 
még nem hagyott soha. Ne riasszon vissza: 
hogy minden évben kisebb kisebb lesz csapa­
tunk. A nagy világ czifra népe még nem tartja 
eljöttnek az időt a hazaszeretet oltárára hozni 
áldozatot; elveszi látását a tarka élet csillogása, 
elveszi hallását az árverelés lármája, megront­
ja szivét az egymás hátán emelkedés gyilkos 
törekvése. A hazaszeretet csendes eultusa nem 
ad nekik vagyont, emelkedést, kitüntetést, a 
mi kielégítené vágyó lelköket; nem ád az egye­
bet, mint a hazafiul kötelesség teljesítésének 
boldogító érzését.

De jobban is illik az egyszerű helyhez, 
e szerény emlékhez, ama nagy kor egyszerűen 
nemes voltához, ha távol maradnak tőle a hi- 
valkodók és szédelgők ; úgy sem hoznák ideäa 
hazaszeretet hűségét; úgy sem értenék meg 
ama kor hatalmas intő szarát; úgy sem lelke­
sítené őket azok példája, a kik nem úgy te­
kintik hazájokat, hogy annak vére árán mozdítsák 
elő saját boldogulásukat, hanem véröket ontot­
ták annak boldogulásáért.

De bízzunk, reméljünk. Az idők igazság­
szolgáltatása kérlelhetetlen és következetes, 
nem megveszteghető, mint az embereké. A nem­
zeti küzszellem munkálkodása nem szünetei so­
ha ; halad, hódit folyvást, ha lassan, ha észre­
vétlenül is. A közönség már is mindjobban érzi 
a jelen idők romlásos voltát; kezd elégedet­
lenséggel és utálattal elfordulni annak mérge­

it, -

líszai Dáuiel örökösei könyvnyomdájában.

®t engemet e természettörvény szerinti

rendeltetés teljesülésének gondolatában, tízsze­
resen idő előtt megöl ? — A halál neme ? — 
Hát szabndválasztása van ebben mindenkinek ? 
Mily kevesen gondolták, hogy úgy halnak meg 
mint meghaltak 1 Hány embert lepett meg a 
halál, tündöklő paloták helyett nyirkos, pe­
nészes tömlöczfalak között ? És hányat raga­
dott magával ezen gyors s telhetetlen ellenség, 
az élvezet éltető karjaiból, a rothadás göd­
rébe ? —

És miben — miben áll az egész kü­
lönbség ?

Egyik is, másik is, a természet törvényé­
nek tesz eleget, — meghal. — Csak as 
utak különbözők, melyen ez előbb, amaz ké­
sőbb hajtja be hajócskáját, a sötét, biztos ki­
kötőbe : de a czél, melynél mindnyájan meg­
hódolnak, egy ós ugyanaz marad, a HALÁL 
— a ROTHAD AS.

És mégis, — mégis borzasztó 1
Minő elóvigyázattal, mily barátságosan 

bánnak velem, mióta a törvényszék terméből 
börtönömbe visszatértem ! Kést, villát nem ka­
pok ha ételemet behozzák: még nyakravaló- 
mat s mólsó melltümet is elvették tőlem. És 
ha most a tömlöoztartó jön, vagy megyen, o'y

ző levegőjétől, a melynek posványgőzében, csu - 
pán a szellemi törpeség, az arczátlan önzés és 
az erkölcstelenség halált hozó mérges virága 
burjánzik magasra.

A figyelmes szemlélő már most is láthat­
ja előjelét a tisztitó férgeteknek a mely a nem­
zeti sülyedés fekete árnyait, tova söpri, s meg­
teremti az igazságnak, önzetlen hazafiaságnak 
s ezáltal a haza boldogságának viruló országát.

Akkor az a hit, _ a melyet keblünkben 
annyi éven át híven megőriztünk, az a szent 
lelkesedés, a melynek tüze kicsiny léssel—sok­
szor gunynyal bán balommal, sokszor üldözte­
téssel daczolva, kebleinkben állandóan égett, 
az egész nemzet hitévé, mindnyájunk hitvallá­
sává leend. Mely idő, hogy minél elébb be­
következzék — engedje a kegyelem Istene 1

* *
*

Most pedig hozzuk meg ide temetett 
honvéd hajtásainknak a honfiúi és bajtársi 
kegyelet áldozatát.

Imánk első és utolsó szara lévén : Éljen 
a haza!

Politikai hírek.
— Zichy Ferraris Viktor grófnak felmen­

tését bel ügy miniszteri államtitkári állásától a 
hivatalos lap egyik legközelebbi száma fogja 
hozni. Lemondását Zichy szombaton nyújtot­
ta be s az ugyanaz nap este tartott miniszter- 
tanács helyeselte e lemondást s elhatározta an­
nak mielőbbi felterjesztését 5 felségéhez. A fá­
ma már Zichy Ferraris utódjának nevét is meg­
említi. Hir szerint Grünvald Béla van kisze­
melve belügyminiszteri államtitkárnak,

— Az „utolsó orosz katona“ is el fog 
vonulnia a Balkán-félszigetről augusztus 3-ikára, 
igy hangzott az adott Ígéret május 3-ikán. Az 
angol lapok ennek ellenében most felvetették 
a hirt, hogy az oroszok e határidőig nem fog­
ják kiüríteni a jelzett területet. A bécsi kor­
mány e hírek folytán, mint a „Times" értesül, 
barátságos kérdést intézett Pétervárra. A nyert 
felelet azon biztatást tartalmazza, hogy augusz­
tus 4-ére az „utolsó orosz katona“ is el fog 
vonulni a „török területről.“ Persze itt sok függ 
attól, hogy Goresakoff annak idején mit fog 
„török területnek“ definiálni. Érdekes adat e 
kérdéshez különben a felelet is, melyet Giers 
államtanácsos adott Kálnoky gróf kérdésére és 
mely úgy szól, hogy a kiürítés augusztus 3 lkáig 
be lesz fejezve, ha csak valami váratlan aka­
dályok nem merülnek fel. És ez a kijelentés 
megérdemel egy kis megfontolást, mert az oro­
szok tudvalevőleg nagyon találékonyak a várat­
lan akadályok akár felidézésében, akár magya­
rázatában.

A törökországi válság.
(S.) A Kheireddin név és a hozzáfűzött, 

általa mozgásbahozott események olyan tánezot 
jártak mostanában, mint midőn a forgószél va­
lamely bokrot felkap, megtánczoltatja, s ismét 
eldobja.

Bakás !
Kheireddin pasa bukott, mert reformokat 

akart létesíteni, amihez beleegyezését nem adták 
sem a szultán, sem miniszterei.

Igen figyelemreméltó reformok azok, 
melyet a bukott nagyvezér akart létesíteni. Azt 
akarta Kheireddin, hogy a miniszter urak, ha 
egyszer a polezra lépnek, ne csak zsebük meg­
töltésén igyekezzenek, hanem tetteikért legye­
nek felelősek is, s a mellett legyen mellettük 
egy képviselőház is, mely működésűket ellen­
őrizze, a szultán tisztviselői pedig, meg a többi 
palotaherék tiltassanak el attól a rósz szoká­
suktól, hogy mindenhez hozzászólottak, min­
dent roszaltak, anélkül, hogy értettek volna 
hozzá. —

E reformok létesítéséhez a szultán előbb 
beleegyezését adta, s igy jeleztük mi is, hogy 
a kérdés megoldatott; hanem gyarló az em­
ber, kivált ha török szultán, s kivált ha vé­
letlenül II. Abdái Hantidnak hívják. Hajlé­

kony, ingadozó mint a nád, s ha ma kész a 
jóra, — már holnap kaput tár a hamislelkü- 
ségnek.

Tányérnyalói ismét lebeszélték az üdvös 
reformok létesítéséről, mert ezekneknek job­
ban tetszik a mostani állapot, minden parla­
mentáris világnál.

Kheireddinnek külügyi programmja is a 
legészszerübb lett volna Törökország mai hely­
zetében : ha már meg van, végrehajtani a ber­
lini szerződést, s aztán ha még marad idő és 
erő, hozzáfogni Törökország reorganisátiójához. 
Belátta Kheireddin, hogy a tehetetlen Török­
országnak a diplomátiávali paczkázása nem 
hoz üdvöt, hanem erőtlenedést szül, ezt kike­
rülni pedig a legfőbb feladat.

Hanem ezt nem látják be azok, akiknek 
belátni kellene.

Most aztán jőnek a rövidlátás következ­
ményei. Aarifi pasa, az nj kabinet elnöke, — 
majd úgy fog tinczolni, a hogy a palotából 
fújják, akkor aztán Törökország szépen elér 
abba a stádiumba, melyben minden érett gyü­
mölcs megfordul.

A viszonyokat tekintve, enagyvezér! vál­
tozás a keleti kérdésben uj bonyodalmak 
kezdetét jelenti, melytől az ég óvja 
meg Törökországot, — de óvjon meg min­
ket is !

— BUDAPESTI HÍREK. — A Mollináry ba­
kák Kecskemétről megérkeztek a fővárosba s 
ott részt vesznek a helyőrségi csapatok nagy 
hadgyakorlataiban. — Balogh Árpád, a Gerófy 
társulatától, hol ez eddig mint operetté teno­
rista és népszínműének es színész, Kassán, Pé­
csett, a budai színkörben stb. működött, októ­
ber hó 1 jétől a budapesti népszínházhoz szer­
ződőre — Brna Jánost, Neumann állítólagos 
rabiógyilkossát Náményi vizsgáló bíró ismét 
kihallgatta és újból konstatálta, hogy Brna tel­
jesen őrült. Akármit kérdeznek tőle, váltig igent 
mond; ilyetén vallomásai szerint már vagy két 
tuczat embert gyilkolt meg, kit pisztolylyal, 
kit bottal stb.

képet vág, melynek nyájassága elborzaszt. Min­
dig hallottam úgyis, hogy az elítéltekkel sze­
líden szoktak bánni !

Valentin! ur meglátogatott ma este. 
Midőn belépett, átölelt engemet, mialatt arczát 
tőlem elfordítani igyekezett; nem akarta, hogy 
könnyeit lássam, kérdezőm, hogy miként men­
nek a dolgok az őrgrófnő házában ; kértem is, 
hogy mit se titkoljon el.

„Julia, — mondá védelmezőm — bár, 
meggyógyaltnak tartja is magát; mindig bete­
ges, s ápolja az őrgrófaét, ki ágyban fekszik 
ugyan még, de veszélyen kívül van.“

„És tudják, — gyanltják-e . . . ?
„Azzal hitetem őket, hogy a bírák, ismé­

telt kérelmemre, a per berégezését három hó­
napig elhalasztották, — és minden intézkedést 
megtettem, hogy e hitökben megmaradjanak, 
mig .... 1

„Mig végem lesz 1 — tevém hozzá, mi­
dőn a tiszteletreméltó férfin beszélni megszűnt. 
— Tehát nem láthatom őket többé ? — A sze­
retett drága lényeket ? 1“

„Látni fogja ön őket ! . . .
„Értem, értem Önt, nemes barátom ! — 

Igen, egykoron látandom őket, — ott fent!“

A debreczeni színészet ügye 
Budapesten.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Budapest, jul. 28.
Ne higyjék önök, hogy a debreczeni szí­

nészet ügye az itteni Írói és színészi köröket 
nem érdekli. Jól tudják azt itt, hogy a deb­
reczeni színház tagjaiból tiszteli most a legje­
lesebb színészeit az ország fővárosa, és jól tud­
ják azt: hogy annak a színháznak a sorsa fe­
lett, mely — nemzeti színészetünknek vezér 
tagokat növelt — nem lehet, nem szabad oly 
könnyen a napirendre térni; sőt azt is tudják : 
hogy az ország pénztárából egy krajezárt sem 
áldoztak arra az eredménydus konzervatóri­
umra, melyben oly ijpk jó erőt nevelt lel Deb­
reczen és Nagyvárad. Következésképen, sok — 
pro és contra harcz van ez ügyben itt.

Sőt találkozott olyan is, ki a „Pesti Nap­
ló“ ban megjelent Molnár-féle „Cicero pro sua 
dómi“ féle czikkre is reámondta az „ament,“ 
de azt is Írhatom, hogy biz ez itt kisebbség­
ben van.

A mérleg, a sympathia, minden tekintet­
ben Debreczen felé hajlik, mert e város a 
testvér Nagyváraddal már tényeket mutatott 
fel. Ujjal mutathatunk azon jelesekre, kiket a 
hazai művészetnek felnevelt; mig Molnár érin­
tett czikkében, ha Kolozsvár Nagyváraddal 
egyesitteiik, csak kilátásba helyezi.

Valóban épületes viták folytak itt le a 
napokban e tárgy felett. Nem lesz érdektelen 
dolog, ezekkel önöknek, kiket legközelebbről 
érdekel megismerkedni.

Már ha gyanúba vesznek is, itteni bará­
tim, biz én elpletykálom.

Barátom 1 szól az egyik író hevesen, hi­
ába ágálsz Kolozsvár mellett; tudjuk honnét

r Hirdetési díj;
Öthaeáboe petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeii hirdetések, alku ss«S*V S 

legolcsóbb árért. 
Bólyegdij: minden beigtatáeért külön

30 kr.
„Nyilt-tór^-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmeutetlenttl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

W
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Szeptember 7-én.
Gondolataim .... Mit mondok ? „G o n- 

djo 1 a t a i m.“ Nem, most csak egy gondola­
tom lehet; és ez egy is, nem az, mit más em­
berek gondolatnak neveznek. Kisértés, test, 
alak az, mi irtózást gerjesztve előttem áll : a 
hóhér!

És hogy üldöz engemet ez alak 1 Ébren, 
alva, egyiránt nyomasztja lelkemet. Ha sze­
meimet felnyitom, előttem látom, itt, ott, amott, 
mindenütt; s ha bezárom azokat, belép hom­
lokomba, mélyen homlokomba, egész azon ti­
tokteljes helyig, hol minden lát erő, minden 
gondolat csodálatos fonalai egymásba futnak. 
— Ott megállapodik, — fekete tekintete, szi­
lárdul nyakgerinozemre irányul............ leejti
magáról a skarlát színű köpenyt .... a szé­
les, élesre köszörült pallos................mint
csillog !

*

Szeptember 8-án.
Mily nagy hatása vau a hitnek, az em­

berekre 1
Mily soha sem gyanított kincset nyitott 

fel e szó kebelemben; minő égi fény tűnt fel

fa a szél: még a belügyminiszter is, Debre 
czent és Nagyváradot, a színi kerületek felosz­
tásával, testvérekké keresztelte, és megerősí­
tette már az egyesülést.

Az igaz, szólt a másik, azért irta hát, 
ama debreczeni czikkekben valaki, hogy e 
tárgyban nyugton hajthatjuk fejünket pár­
nánkra, úgy látszik, ama czikk írója, jól volt 
értesülve.

Hogy megerősittetett belügyminiszteri!eg 
a szinikerületek felosztása, és így Debreczen 
Nagyváraddal egy kalap alá esett az bizonyos, 
szólal közbe egy színész, de ha Debreczen nem 
találja kezébe venni színészete ügyéi, hanem en­
gedi a mostani vásárt továbbra is, Nagyvárad 
pedig kimondja határozatiig, hogy nein lát 
biztosítékot semmiféle spekuláns direktorok, 
vagy konsortinmokban, és felhozza a legutóbbi 
példákat, hogy azt a közönséget, melyet a 
volt hires debreczeni színtársulat megterem­
tett és meghódított, nem engedi a színháztól 
visszariasztatni, hanem megakarja tartani, » 
vidéki legjobb színtársulat istápolójának, — 
olyan argumentumok ezek, melyeket a minisz­
térium is helyesnek, üdvösnek és hasznosaknak 
fog elismerni és nem fogja akadályozni Nagy­
váradot olyan várossal egyesülni, a mely vá­
ros számára, közönségéhez méltó színtársulatot 
fog előállítani.

Úgy van! és akkor — ismét Kolozsváré 
lesz Nagyvárad — kapja a szót Kolozsvár vé­
dője. —

Vagy Arad! szólalnak fel többen. 
Kolozsvár nem lehet, igazitá helyre a vi­

tát — egy komoly fő, mert a miniszteri le­
irat szerint, Kolozsvár nem fog a vidéki ke­
rületek között szerepelni, — az ottani színház 
a kormány külön felügyelete alá kerül. Arad­
nak is meg van a maga kerülete, — közbevág 
egy volt debreczeni (színi) gárdista.

Igen, de attól félek, hogy minden mi­
niszteri kedvezmény és minden irka-firka da­
czára, nem lesz kezdeményező, ki az elsza­
kadt fonalat ismét kezébe vegye Debreezen- 
ben, — noha — a „Debreczen“ utóbbi szá­
maiban ugyancsak praktikusan nyélbesüti a 
dolgot egy czikkiró — válaszolt aggályosán 
szintén egy volt gárdista.

„Attól én is félek" szólal az előbbeni, 
majd felveszik a lapot, elolvassák, éa szépen 
leteszik, azután nyugodtan rágyújtanak a pi­
pára a kaszinóban. Eljön a tél, valahogy csak 
átúsznak a színészek, Nagyvárad pedig majd 
úgy uj év körül, midőn Debreczenben semmi 
mozgalmat nem észlel, csendesen áttér, hogy : 
sem direktor, sem kensortiumnak nincs helye 
Nagyváradon. Torkig vagyunk velők. Azután 
bevonni szépen az aradi rendezett, és házilag 
kezelt jó opera, Operette és drámai társulat.

Nem lehet az, hát nem volna már Deb- 
reczennek több Kerekese, Oláh Károly éa 
Komlóssy Imréje ?

De hogy nincs 1 szól mogorván a boa 
gárdista; meglátjátok, hogy lesz, itt a kibé­
külés ideje a deficzittel, és megkoronázza te­
kintélyét Debreczen ismét, mert tudják meg 
önök, igy közbevetőleg legyen mondva, mi itt 
műnyelven, négy stádiumban ismerjük a deb­
reczeni színészet történetét:

Kiss Sándor intendanssága 1 ez a 48-as
világ.

Serényi Imréé ! ez a 49. állapot.
Temesvárié 1 ez a „Bach“ korszak.
Mándokiéké 1 ez a „Shmerling“ uralom.
Most tehát jön az uj alkotmány, a meg­

koronázása Debreczen hírnevének; és bizony, 
bizony nem kell elszalasz'ani az időt, mert ha 
elkésnek, örökre elkéstek.

Verbum

Külföldi dolgok.
— Amerikai reklám. Hogy mily meste­

rek az amerikaiak a reklam-csinálásban, erre 
nézve nem utolsó példa a következő hirdetés : 
„Barátaimat és ismerőseimet értesítem ezennel, 
hogy kedves feleségem tegnap délután épen 
azon pillanatban szenderült jobblétre, midőn 
engem egy egészséges fiúgyermekkel ajándé­
kozott meg. Utóbbi mellé most egy egészséges 
dajkát keresek, mig sikerülni fog egy szere­
tetreméltó vagyonos hitvest találnom, ki alkal­
mas lesz arra, hogy jó hírnévnek örvendő fe-

hirtelen az éj alatt, mely énsuivlyal nyomasz­
totta lelkemet 1 Oh 1 az ember nem veszett el, 
ha csak maga-magát elveszettnek nem tartja.

Beszélgetésem, melyet ma védelmezőm­
mel, az erény és a vallás becséről tartottam, 
csodálatosan megvigasztalt és felbátorított en­
gemet. Most megmérkőzhettem a halállal. — 
Bátran szemébe akarok nézni; előre letekin­
teni akarok a sírba, s nem remegek, nem bor­
zadok tőle.

De hát mi is az ? Alig tekintem már 
rosznak a halált, mit a végzet, nem b ü- 
n ö m hozott reám. Hervadásom ideje elérke­
zett; a levelek lehullanék, és minden eltűnő 
perez magával viszi a számára kimért részt, 
— mig a közeledő vihar, a levelétől megfosz­
tott törzset, gyökerestől kidöntötte. Azután 
következik a reggel. A vándor kimegy — a 
mezőség üres; de a völgyben mégis gyökeret 
vert a kidöntött fatörzs és őrökké virágoznak 
ott mindig zöld gályái 1

(Folyt, kóv.)



Kérnemii-tt%le:einet, melyben mindennemű meg­
rendelés 12 óra alatt pontosan elkészíttetik, 
vezesse, minthogy egy üzletvezetőnőt csak ak­
kor szándékozom fogadni, ha a most tartó min­
denáron való végeladás be lesz fejezve és én 
üzletemet augusztus 1-étől kezdve K.-ut 7o. 
szám alá fogom áttenni, hol még egy szép is­
tállót is bérbe adok.“

— A nemzetközi táviró-ertekezlet London- ^ 
ban befejezte ülését, a legközelebbi ülés 1884- 
ben lesz Berlinben. A most hozott határozatok 
e szerint a jövő ér első napjától számítva 4 
évig lesznek érvényben. A határozatokat hiva­
talosan addig nem hirdetik ki, mig az egyes 
kormányok által jóvá nem hagyatnak. A Ti­
mes azonban közöl a határozatokból egyes rész­
leteket, melyek lényegileg megegyeznek a már 
több vonalon, ezek közt a magyar vonalokon 
is életbe léptetett uj rendszabályokkal.

usztátág és tisztázásnál szintén egy-egy gazda­
tiszt teljesiti a felügyeletet.

Szobonya Bertalan.
főhgi gazd. a t.

— VIDÉK! HlflEK. — „János és János“
czimü 3 fölronásos eredeti bohózat kerül a na­
pokban sziure Kolozsvárott. Az uj darab szer­
zője Grabányi Árpid, a kolozsvári színház tagja. 
— Gyilkosság. Szabolcson e hó 21-én Bernit 
I. földmivest meggyilkolva találták. Két csősz 
ölte meg boszuból. — A villám két asszonyt 
sújtott agyon az e hó 23-án dühöngött nagy 
vihar alkalmával Jasenovaczon. A szerencsétle­
nek rögtön szörnyet haltak. ForrÓvizzöl öntöt­
te le férjét egy nő veszekedés közben M.-Bé­
rén) ben. A férj — egy vendéglős — emiatt élet­
veszélyben forog.

Gazdasági levél.
— Saját levelezőnktől. —

III.
A teknőbői kijövő, kellőleg felázott és 

megmosott bundájú állatok most már az utol­
só tisztítás alá jönnek, a mely mint tennebb 
említve volt a patak vizének zuhanyképeni al­
kalmazásában nyilvánul.

A zuhany 5 helyen ömlik alá, egy a fc.a- 
n*»bb jelzet nagyságú teknőforma faépítménybe. 
Mindkét oldalán a leömlő víznek munkások ál­
lanak, kik a hideg zuhany alá tartott állat bun­
dájából a feloldott piszkot és zsírt veretik ki.
E zuhany a legkellemetlenebb az állatra, mert 
néha áthülve, tüdő- vagy béigyuladásb&u el­
hull. A zuhanyozásra alkalmas viz hőmérsé- 
ke a 16. foknál kezdődik, természetesen akkor 
már a levegőnek magasabb hőfokon Kell álla­
nia. A zuhanyban végrehajtott eljárás után az 
állat rendkívül elfáradt s gyakran segedelem 
nélkül ki sem tudna vergődni a vízből, mely­
ből kiérve, ismét vizgálat alá jön, ha vájjon 
gyapja kellőleg kiszabadult-é a zsírtól; ha igen, 
t. i. a gyapjú nem tapad a kézhez, s nem mu­
tat kovász-szerű összeállást, akkor öntözött utón 
száradás végett legelőre kajtatik.

Ha pedig a bunda barna, zsíros s kovász- 
szerű fapadosságát nem veszté el, mint a ko­
soknál általánosan, egy ujjabb tisztítási eljá­
rásnak van alávetve, mely abból áll, hogy az 
állat egy nagy kádba tétetik, melyben 6 mun­
kás által tiszta szappangyökér-Iével isméteken 
s jó erősen megmosatik, mely mosás után, a 
legzsirosabb gyapjú is hó-fehér szint mutat. | 
Ezután s most már utoljára ismét a zuhany 
alá bocsáttatok, hol már az előbbi zuhanyozás­
hoz képest, gyengébb veretes után szintén a 
legelőre bocsájtva lesz.

Ily módon meg lévén tisztítva a gyapjú, 
meleg napos időben 2—21/« nap múlva követ­
kezik a nyírás.

A nyírást eszközlő helyiség egy maga­
sabb dombon fekszik; kívülről tekintve, egy 
-elegáns úri lakot képzel az ember, mint nyiró- 
házat öles magasságú, 20 ablaka, s három 
nagy magas üvíg-ajtajával, mely a homlokza­
tot disziii. Az egész épület hossza 30 öl, szé­
lessége 8 öl, alsó és felső végein kapukkal el­
látva. Az épület színekkel áll összeköttetésben 
melyekben a nyirendő állatok lielljezvék el. 
Hátul az építményeket facsoportok veszik kö­
rül, melyek a nagy meleget e ponton igen 
kellemesen mérséklik. A homlokzat körül cser­
je és bokor ültetvény csoportok állanak foly­
tonosan nyíló virágokkal, melyeket ismét virá­
gos zöld pázsit környez. A nyiróházból egy 
fedett folyosó vezet az akiokba, honnan a nyí­
rás eszközlésére a nyiróházba hajtatnak az ál­
latok, itt ez épület felső részében a nyírás alá

Debreczen, jul. 30.
A „Debreczeni Ellenőr“ nagyon gyak- 

szereti emlegetni vezérczikkében a sárt, 
melylyel, mint mondja, az ellenzék gyakran 
szokta megdobálni a szabadelvű pártat. Teg­
napi vezérczikke is nem képez egyebet kese­
rű panasznál, s az ellenzéki sajtó ellen irány­
zott kifakadásnál.

Nem bízván abban, hogy saját szavai 
megfogják hatni a közönséget, a „Független 
Hírlap valamely czikke egyes részeinek köz­
lése által akarta elérni czélját, hogy olvasói t 
elérzékenyitse. Helyesen cselekszi a „D. E 
hogy olykor olykor idéz a „Független Hír­
lap“- ból ; de a tegnapi idézete helyett sokkal 
jobb lett volna, ha előbb a „Függ. Hirl.“ mult 
pénteki számában szóról-szóra megjelent követ­
kező czikket közli:

Banditák-e vagy nem ?
Ez a kérdés.
Ne erőltessük magunkra a szépitgető 

szavakat.
Itt többé nincs szépíteni való.
Arról vau szó, hogy a kormány, illetőleg 

névszerint Tisza Kálmán miniszterelnök s 
klique-je : Móricz Pál, Zichy stb. százezer fo­
rintot kizsaroltak és kizsarolni engedtek volna 
r.z ország egy bizonyos polgárától részint ma­
gán kapzsi czélra, részint azért, hogy a nem­
zetnek a nyakába rákorteskodhassanak egy 
bukófélbe jutott kormánypárti többséget . . .

Magyarország, ha ez igaz. egy bandita 
triumvirátus szemérmetlen szédelgése utján ha­
talomra vergődött párt törvénytelen, szenynyes 
uralma alatt él a mai napig.

A vád, mint vád is súlyosabb, hogysem 
a vádlottak szavát be nem várva, csak egy 
kommával is Ítélni merészkedhetnénk fölötte.

Egy állítás, egy vérlázitó adalék van itt 
oda dobva a nagy nyilvánosig elé. E« adalék 
az: hogy hatvani Deutsch B^rnátot Zichy 
Ferraris Viktor gr. „rákénysieritette“ volna 
hogy a nemesség! oklevelet szerezze in *g. Ei 
a szomorú dicsőség Deutsch Bernátnak és Jó­
zsefnek százezer forintjába került. — Ebből 
zsarolt százezer forintból Zichy Viktor gróf 
45 ezer forintot adott át Tisza Kálm ínnak 
inult választások alatt korcesczélokra, 2) ezer 
forintot az akadémia kapott ajándékba, a többi 
35 ezer írtról pedig azután „csak Zichy Viktor 
tudna fölvilágosicást adni.“ A zsarolásba tehát 
be volna keverve Ti'Za Kílmín, Móricz Pál, 
ki az pgyik cziukos-társ lett volna és a kor­
mánypárt végrehajtó bizottsága ...

E vád nem engedi meg többé a kitérést. 
A kérdésre adható választól függ : martalócz- 
főnök ül-e hit Migyarország minist ireln'»ki 
székén, av.igy tisztességes ember; s szabad e 
i nevezelt három urnák megjelenni egyáiti- 
án a kormányon kívül is tisztességes körben 

avagy nem ?
* A kérdés föl van téve : választ várunk.“

Milyen jól illett volna ez a „Debreczeni 
Ellenőr“-be !

Ennek közlése után lett volna aztán ér­
telme, ugyancsak a „Függ. Hirlap“-ból kivenni 
a tegnap közölt részeket, s igy Ítélhette volna 
meg az olvasó, hogy melyik lap csinálja a 
„botrányt mindenáron, morális czél nélkül.“

elrekesztve állanak, honnan férfi in un 
által hordáinak szét a nyirónők ollója

jövők 
kások 
alá. -

A nyírást napszámosnők teljesitik napi 
1 frt 10, 1 frt, 90 kr, 80 kr. 70 és 60 kinyi 
napibérért. — E munkabér elnyerésére alapul 
szolgál a néhányszor megejtett próbanyirás, 
úgy a munka mennyiségét, mint annak minő- 
yégét tartván szorosan szem előtt a munkás 
bérének megállapításánál. A felügyeletet felvi­
gyázók, rendszerint a nyírás alatt levő nyájak 
számadó juhászai teljesítik.

A főfelügyelet azonban egy folytonosan 
ott tartózkodó gazdatiszt teljesiti. A lenyirt 
bunda mérés, tisztítás és osztályozás után zsá­
kokba betapostatik, mely zsákok pontos meg­
mérés után a nyírás bevégeztével rendszerint 
Budapestre szállíttatnak, honnan azt az illető 
kereskedősar — jelenleg párisi — átveszi. Az

ÚJDONSÁGOK.
* Kiállítási Ügy. A Deésen rendezendő 

Szolnok-Dobokamegyei kiállítás végrehajtó bi­
zottsága megkereste városunk polgármesterét, 
hogy hívná fel a polgárságot, különösen az ipa­
ros osztályt, miszerint a f. é. október havában 
megnyitandó kiállításon minél számosabban ve­
gyenek részt. Mint értesülünk, polgármester 
uu mindent elkövet, hogy városunk ép úgy 
mint Sz.-Fehérváron, Deésen, tehát Erdélyor- 
szágban is előnyösen képviselve legyen. Addig 
is inig a hivatalos hirdetményt e tekintetben 
közzétehetjük, megemlítjük, hogy bejelentési 
ivek és mindennemű felvilágosítás a debre­
czeni gazdasági és iparos-ifjúsági egyletnél 
kapható.

* A szülök figyelmébe. Alulirt a ránk jö­
vő augusztus hóbau naponkint ismétlési órákat 
szándékozik tartani. Tanítási dij 1 hóra 3 frt. 
Jelentkezhetni a rótn. kath. iskola 3-ik osztá­
lyában naponkint délelőtt 8-tól 10-ig. Tóth
László. .

* Rendkívüli közgyűlés tartatik jövő aug; 
hó 2-án délelőtt 9 órakor, melynek következő 
tárgyai lesznek : Miniszteri rendeletek, a „Bi­
ka“ fogadó épitése, és a vásári sátoroknak 
honvéd* laktanyává átalakítása tárgyában ; ta­
nácsi előterjesztések, a piaczi járdák asphalt- 
ból készítés-*, a tisztviselők nyugdíj-intézete, a 
homokkerti kintlakók és a róm. kath. teme­
tőbe vezető ut ügyében.

Zweig M. Upót helybeli tanintézettu­
lajdonos intézetében az 187%-ik évi zamzs- 
gák, holnap d. e. 9 órakor veszik kezdetüket, 
melyeken a tanügy barátok szívesen láttatnak.
Az intézet helyisége n.-ujutcza, 1614. sz.

* Nemzetközi daltársulat működik varo­
sunkban a Hungáriábm; dalol németül és ma­
gyarul Bauer A. Zsiga és Földessy vezetése 
mellett. A sänger-társaság tagjainak fényképei 
kifüggesztve láthatók nevezett vendéglőben ; ha 
a falragasz nem, hát ez legalább hódíthat pub­
likumot, a mely szolgáltassa a nemzetközi ha­
tosokat. Den!que, nem múlik el esztendő, hogy 
a germtnisátio nemes eszméjét egy par hétig 
ne terjesztenék a Hungária udvarán.

* Levelezés tűzzel. A hadseregnél hábo­
rú idején tudvalevőleg távjelzéssel leveleznek 
egymással az egyes csapatok. Nappal ez a táv­
jelzés lobogók lebegtetésével történik, de ter­
mészetesen csak kurta távolságról, éjjel pedig 
a mértföldekre ellátszó lámpafény a levelezők 
a-b-c-je. Ebben gyakorolja most magát a bu­
dapesti helyőrség. Egyik jelző állomás a Grel- 
léithegy ormán van, másik a Rákos mezején.
— Takarodó után, mikor a setét éj beáll, a 
hegyen fényes tüzek gyulnak fel, höl kettesé­
vel, hol hármasával, különféle csoportban és 
alakban. Ezek a jelző lámpák, melyekkel az 
állomás a Rikosra levelez. Persze onnan per- 
czenkint választ kap. —

* Azon garázdálkodik, kik tegnap reggel 
a czeglédutczai olijütSben verekedést kezdet- 
tek, a saját ipíjokat sujosaa megverték és meg­
sebesítették, tegnap este a városi hajdúk által 
elfogattak.

* Tisza Kálmán kijutja. Aszalontai Indó- 
háztól a geszti palotáig kdntat építtet bihar-
ármegye és pedig, mint a Ss—g írja, a ^köz­

munka terhére. E«en a?; utón, ívja továbbá em - 
littet lap, két hid is fog emeltetni 600 írért 
már hozzá is fogtak a készítéshez, legtöbbe 
került azonban azon földek kisajátítása, me­
lyeken ez az ut végig nyúlik. Igaz, hogy a 
megye többi részein a hidak s utak irgalmat­
lan rósz karban vannak, de hát legalább épí­
tenek egy tartás emléket Geszt és Szalonta 
közt, melyre aztán elmondhatja abihtvmegyei 
ember: itt járt Tisza Kiírnia 6 mgyméltó- 
sága. — ^

* Kiadi lakás. PUci-utozáu ezelőtt Dra- 
g-ita, most S'.ikssay József ház első emeletén 
egy négy szobából, konyha es kamirából 
álló igen szép lakhelyiség mmden órában a 
legelőnyösebb feltételek mellett kiadó. Érte­
kezhetni eziránt szerkesztőségünkben, vagy 
Miszáros Janó, úrral a függetlenségi kör he­
lyiségében.

* Pokolba akarták vinni. Telek István fü­
lek! utkapiró, kinek legkedvesebb barátja 
Btchus ő istensége, e napokban szokása szerint 
nagyban „bekapaczitálván“, ez iugó-bingó ál­
lapotában h iza ment és felmetszette torkát. 
Rajta kapták. Orvost hívtak, ki szépecskén 
összevarrán torkát, tréfából azt mondá hozzá, 
hogy többé ne igyék, „mert a b >r mindig ki 
fog folyni torkának összevarrott részein.“ Te­
lek azonban mit sem adott a derék orvos tré­
fáira, mert alighogy felgyógyult, ismét korcs­
mába ment, ivott s részegségében, mely már 
delirium tremenssé fokozódott, a kútba ugrott, 
honnan azonban kihúzták. Midőn megkérdez­
ték, hogy miért akarja migát megölni, azt 
mondta, hogy mindennap jár hozzá két férfi, 
ki őt pokolba akarja vinni, ő pedig mintsem 
oda menjen inkább megöli migát.

* Bepörölte a nevéért. Don O ierato Ga- 
etaui teanói herczeg, miután tudomására jutott, 
hogy a Magyarországban élő Pálfy grófok kö­
zöl valamelyik a teano-herczegi ezimet vette 
fel, beperelte a magyar mágnást s felszóllitotta 
őt, hogy 14 nap leforgása alatt jelentkezzék a 
római cziriltribunálnál.

* Találtatott egy finom legyező, tulaj­
donost a városházánál levő kapitányi hivatal­
ban átveheti.

* Húsárak : megállapítva bejelentve 1879 
július 30-dik a főj bó 6 ik következik. 44 kr 
Magyar Gábornál ssapó-utezán 414 sz. a. Szen­
tesi Istvánnál szt anua-ut : 2256 sz. a. Rácz 
Lajosnál pia-ut: Ricz Istvánnál egyháztér 345 
sz. a. Gyarmati Istvánnál mester-ut: 1442 Var- 
ga-ut: 2238 sz. a. Nagy Mihálynál csapó-ut : 
794 sz. a. Rácz Görgynél várad-ut - 2121. ró­
zsatér 6. sz. a. 46 kr Magyar Gábornál, hagy­
matér 10. Czegléd 55 sz. a. és végre Gyarma­
ti Jánosnál mester-ut: 1813 sz. alatt. Minden 
többi mészárszékben pedig 48 kr. Debreczen, 
1876 julius 30. Debreczen város kapitány hi­
vatala. —

* Az elhagyott szerető. Említettük, hogy 
a minap Darócz község mellett egy asszonyt 
meggyilkolva s borzasztón összetörve találtak. 
A kolozsvári Magy. Polg most ez esetről a kö­
vetkező részleteket jelenti: A meggyilkolt nő 
férje: Balázs Léta István, saját unokatestvérét 
Balázs Léta Andrást gyanúsította, ki az as­
szonnyal mindig rósz lábon élt. András első 
szoigategény volt a faluban, derék ügyes fin s 
legutóbb a papnál szolgált. A följelentésre el­
fogatott, de a vallatásnál tagadta a tett elkö­
vetését. Épen vallatása közben megkonduit a 
falu harangja : Balázs Léta Istváunét temették. 
Péterfi biró befejezte a kihallgatást, megkö- 

itöztette Balázs András kezeit s a corpus ds- 
[lietit képező vasvillát odaköttette a hátára.

Aztán meghagyta» jelentőit csendőröknek, hogy
a vádlottat kísérjék szembe a gyászt 
Megható volt látni a szegény Öreg any at. 
kétségbeesett zokogással kisérte ^ ' . zj
Nagyon nehéz ut volt. Balázs András®«; , 
közelebb értek a temetéshez, aunal mk. 
hagyta bátorság*. Lehajtott fővel 
őrök közt reszketve a szégyentől és fMele_ •
A mint megpillantotta Balázs Lírán né kopor 
sóját, hirtelen megállt. „Zsaudarnraimek, 
gyenek vissza a biró úrhoz ; már most m g 
mondok neki mindent!“ A csendőrök visszaki- 
sérték a legényt, ki részletes vallomást ton a 
vizsgáló biró előtt. Ezelőtt pár évvel, midőn 
Balázs Istvánnénak még első férje élt, András 
ennek szolgálatban állott. A csinos legeuy sze 
met szúrt a menyecskénél, megszerették egy­
mást s titkos viszonyuk is volt. A viszony meg 
azután is tartott, hogy az első férj meg a t s 
az asszony azzal biztatta Andrást, hogy m r 
most az ő felesége lesz. De e közben hazatért a 
faluba Balázs Léta István, András unoka test­
vére, Istvánnak tetszett a csinos Özvegy, ez is az 
unokatestvér: ügyesebb legénynek nezte András­
nál. A vége házasság lett; az asszony elhagyta
előbbi kedveset s Istvánhoz rn-mt térjhez. Ba­
lázs András élete ezután merő keserűség és 
gyötrelem volt. Meghatóan beszélte el^ a bíró­
nak, hogy mennyire semmivé tette őt az a 
hűtlen asszony, kit ő még most is úgy szere­
tett. Daczára ennek megházasodott volna, ta­
lán igy esik jobban felejtené buját; keresett 
is feleséget, de nem kapott. Az, hogy vadhá­
zasságban élt Balázsáéval, elzárta útját a falu 
leányai előtt. „Minek jő kelmed közibénk ? —- 
mondták neki. —- Hiszen kelmed már nem is 
legény, hanem ember.“ Embernek a nos férfit 
hívják; ő pedig nem volt se egyik, se másik,; 
olyan semmi se volt. Elkeseredése végre tető­
pontra hágott; azt hitte, hogy tovább igy nem 
viheti ezt az életet. Elmúlt szerdán találko­
zott egykori kedvesével ; az asszony magánosán 
jött a szomszéd faluból, honnan pálinkát hozott 
egy fazékban. Közeibe nem volt senki tanúja e 
találkozásnak. Andrásb in felfort a vér, mikor 
megpillants BaUzsnét. Megállíts az ijedt asz- 
szonyt, s még egyszer kérdőre vonta, hogy mi­
ért hitegette annyi ideig, s miért hagyta el! 
Balázsné feleletei méginkább felingerelték a 
legényt, ki végre dühösen fölkapta a nála levő 
vasvillát éJ irr/íztatA naonáat márt hűtlen ked-

zönségünket élénken érdekli, adjuk abból 
következőket: 1

„Eieő sorban szólunk Amerikáról, B,i 
kivitelnél ez érben is a legelső szeren« tJK

1879.
_....... .......... - ‘gelső szerepet fÁ
játszani. Amerikában van egy külön agri^‘ 
tarai departement, melynek legfontosabb ,e‘ 
melői közé tartozik a vidéki ügynököktől b ’ 
érkező aratási jelentések egybeállítása és p 
adása. Egy jó középaratás bázisául a Kyj 
szám vétetik fel és minden szám a száZOB 
lül vagy alul azt jelenti, hogy az arai ás a sí,;' 
érinél hány százalékkal jobb vagy toai,u 
Az Egyesült-AUamok mait évi termését 9$. j 
jelölték. Az idei junius eiseji hivatalos jeleo_ 
tés az őszi búzára a 90 es számot jelölte / 
julius 1-én megjelent jelentés az őszi és ta,2 
szí vetést összefoglalva 91-el, e szerint tehát at 
idei avatás a múlt évinél 7 százalékkal roszsb’c. 
Miután azonban egyes államok, hol az ered 
mény jobb lesz az átlag eredménynél, legalább 
2 százalékot még le kell fonnunk és i»v ...
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idei veszteség 5 százalékra tehető. 'gy at

i irtóztató csapást mért hűtlen ked 
vese fejére. Az ass/.ony rögtön összerogyott.
A bosszútól lángoló legény aztán folytatá vé­
res munkáját; a szerencsétlen asszonyt fejétől 
lábáig a szó szoros értelmében összetörte. —
Mi cor már megelégelte a rémitő kegyetlen­
kedést, elmenekült a tett színhelyéről. A gyil­
kos bekisértetett a kolozsvári törvényszék bör­
tönébe és itt várja büntetését.

* t£gy pár csizma miatt. Nagy-Szeben 
mellett nem rég egy czigány meglátogatta ro­
konait. Mikor haza akart menni a jó rokonok 
mindeuképen inarasztottak, s minthogy a szép 
szó nem használt, elvették tőle a edzmát erő­
vel, hogy ne szökhessen meg tőlük a kedves 
vendég. A czigány azonban mezítláb is ott 
hagyta a gyöngéd rokonokat, sőt a legköze­
lebbi falusi bírónál bevádoltik őket rablás mi­
att. Az eset aztán bírói vizsgálat és Ítélet 
tárgyává lön. A nagy-szebeui törvényszék a 
minap tárgyalta az ügyet, s miután á czigányok 
bevallották, hogy erővel ve:ték el a csizmát a 
rokontól, a bölcs bíróság, mindamellett, hogy 
az is konstatálva volt, miszerint ez nem rab­
lás!, hanem vendégmarasztási szándékkal tették, 
a vádlottakat az egy pár csizma elrablásért öt 
évi súlyos börtönre Ítélte.

* Mikor megyünk Novi-Bazárba? Az oszt­
rák magyar hadcsapatok bevonulása Novi-Ba­
zárba hír szerint O felsége születésnapján, aug. 
18-án fog megtörténni. Egy más versio a be­
vonulási hadművelet kezdetét még előbbre 
és pedig aug. 10—11-ére teszi.

* A fütyülős zsidó regénye. Békésm. nép­
szerű embereinek egyike haltmeg a napokban ; 
egy szegény fütyülős zsidó, kit a nép úgy hitt, 
hogy Romeo. E század elején egy orosházi pusz­
tán látott először napvilágot. 8 esztendős korá­
ban már batyuval hátán, síppal kezében, bekó­
borolta a félmegyét. 15 esztendős volt, mikor 
apja meghalt, ki minden örökségül egy fü- 
työlőt hagyott neki, mit őt halálig megőrzött a 
koporsóban feje alá tették. Egy kacskaringós 
nótával adta mindig tudtára a falubelieknek 
megérkezését. Aztán a kinek rongya volt, mind 
nála cserélte be. Még a legvadabb kutya se 
bántotta, ismerte minden és mindenki. — Ha­
nem élete regény essége ott kezdődött, — mi­
kor egy bánfaival (bánomi) paraszt me­
nyecskét megszeretett. Gryakran fölkereste ezt 
a helyet s mindannyiszor az ablaka alá vetette 
ágyát s ott pihent. Szerette az asszonyt, mert 
az is oly szerencsétlen volt. Férje ütötte verte, 
mig egyszer a tóba ölte magát. Ez időtől fogva 
Romeo búskomorságba esett s akkor Bánfai­
vára ment, lakni, hogy a menyecske sirját 
ápolhassa. Ápolta is. Nagy részvét mellett te­
mették el a szegény Rómeót.

Közgazdaság.
Az aratás eredménye külföldön.

Az „Egyetértés“ igen jól áttekinthető , 
képét adja a külföldi aratás eredményének, s 1 
miután meg vagyunk győződve, hogy ez kö-

mci ~ ------------- ’““'•‘V' Amerika.
ban sokat panaszkodnak a szárazság és sáskák 
ellen. H.i májusban nem lett volna nagy 
razság, több államban 20 százalékkal jobb! 
lenne a termés a múlt évinél. A búzánál ro- i 
szabbul áll az árpa, melynek közép száma 4 
múlt évi 102-hez képest csak 85. Z^b annyi; 
nyújtana mint a múlt évben, ha 4 százalékkal 
nem vetettek volna kevesebbet. — Tengeriből 1 
igen jó termés lesz.

Oroszországnak 60 európai tartományai 
közül körülbetől 25-ben több fog teremni, — I 
.ráüt a mennyi szükséges a fogyasztásra. X | 
többi tartományban kevesebb termeszteteit,1 
mint a múlt évben. Miután a hadügyi kor. 
máuyzat nem volt hajlandó katonákkal siettetni 
az aratási munkálatok befejezését, Oroszország 
nagyon későn fogja áruját piaczra hozhatni. A 
végi vörös búzából van még Odessában körül- 
belől 35 millió kiló felhalmozva.

Francziaországban a búza megérett, de k 
tartós esőzés miatt nem kaszálható. Északod 
északnyugoton a vetés állása igen rósz, jobb , 
Közép-Francziaországban és tűrhető délen. - j 
Egészben véve az aratás eredménye a közép- 
termésnek alatta fog állani. Mint közöltük Le-I 
roy-Beaulien egy milliárd frankra becsüli azon! 
külföldi gabna értékét, melyet Francziaország.j 
nak csak ez évben inportálnia kell, az össze*| 
Francziaország évi jövedelmének 4 százaléka.!! 
gabnaféléken kívül a szőllótermés is kedvezőt-j 
len lesz és a ezukorrépa aratás egyharmaii 
már elveszettnek tekinthető. Megeinlitésremé,tél 
még, hogy a selyemtermesztésben is roppant| 
nagy károkat okozott — a kedvezőtlen idő-| 
járás. — I

Olaszországban az összes veté-iek, további! 
selyem, szőlő és gyümölcs roszul áll és az or-J 
sz,ág ezenkívül az áradásoktól is sokat szén-1 
vedelt. ^ -

Spanyolországban nagy volt a szárazol 
mely több helyen egészen tönkre tette a ter-l 
rnést. Spanyolországnak nagy importra leni 
szüksége. I

Németországról általában azon véleménTl 
uralkodik, hogy az aratás elkésett, de azer.l 
nem lesz igen rósz. A keleti részekben ktaj 
vezők a kilátások. Ebben a szőlő a Rajna-r 
déken sok kárt szenvedett és ha augusztus a 
szeptemberben nem lesz meleg időjárás, rof 
termés lesz.

Angliában, Skóthonban és Irhonban
lános a kétségbeesés még pedig oly mérv? 
hogy sokan már emigrálni készülnek Aij 
kába és Ausztráliába. A kisebb farmerei 
hagyják lakházaikat és földjeiket, mert éni 
hogy nagy szükség fog bekövetkezni é< d4 
lesznek képesek megfizetni a földbérf. Az/dj 
lesz már az ötödik, egymást követő félig M 
vező és kedvezőtlen aratás. A búzaaratás ered­
ménye egy harmaddal csekélyebb lesz a me; 
évi rósz termésnél. Es legroszaobul áll a? ■' 1*1 
mely szerencsétlenségre ez évben sokk»í 
gyobb területen termeeztetett.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Főmuukatárs: Grünvald József.

Uarátli és Társa Prágáiul
G4Z0ASÁG! GEPGYÁROSOK,

ajánlják a szilárd készület, nagy munkaképese, 
könnyű járás és tiszta cséptésrot legelőnyösebb 
ismert, kereken járó és keretén allé

kézi és járgány cséplőgépeiket,
l-íöl 8 ló vagy ökör erőig,

továbbá legjobb minőségű Backer rendszerit«' 
tisztító-rostáikat, szecskarágóikat, a «eplog<t j 
járgánya által hajtható dara- és lisstoris » 
maikat stb.

Mutatvány raktár és képviselet POSS‘*'ilÍ 
JÁNOS-nál Debreczenben, ki is a t. rs. g | 
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Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF.

(P.) „A kit 
annak előbb elves 
dabeszéd, minden 
gedik, mert látjuk 
ját, hegy ostoba 
azomoru követkéz 

így van ez 
Egy ballépésnek 
által megsiratott 
szór lehet látni, h 
tizedes nyomort á 

íme itt van 
szág sorsa. Csak 
kos, népirtó hábor 
Bajazet és Szulej 
réssel fenyegette ; 
hatalmak nyomása, 
őetleges alkotmán 
zik a visszavonás 
árulás — előjele 
Jás — talán végfe 
a hajdan világverő 

Ha a fejedelel 
befolyásoltatni eng 
tál, kik nem a nei 
jök boldogulását t 
nagyon természete: 
nem lehet, s togy 
ki van téve a me 
a békés polgári e 
tisztelete helyett, 
életbe. —

Mithád pasa 
népének, s erős ke 
kormányt, hogy a 

ijót biztos révbe ve; 
gése hirdette a né 
mák követeinek, h 
nap virradt s ezen 
helyett, aikotmány 

; uralkodni.
Mennyi szép i 

is e nemzet jövője 
szerint valahára fe 
íven — megfogyv 
s egészséges sze 

’ nemzetek boldog i 
már kénytelenek vi 
keserűen csr.Iódtu 

II. Abdul Ha 
ősei trónjára, kisiel 
kiben a férfiasság: 
ki gyávaságán feli 
reformok eszméjét 

Kheireddin pa 
I ki teljes erővel ig 
ja Mithád által fel 
veket. Az o progr 
szerződést — ha i 
den utógondolat né 

lalbán liga megfék 
jnovi-bazári ügyek 
I államot a jogos n 
jelien megóvni, tov, 
pnányzás és miuisz 

Ez alapelvekb 
lapon át bírta ma, 
növény daczára f 

pt hihette, miszer: 
Pátni, hogy csak e 
[Törökország életi 
kgyszerre csak Sts 
[előbb száműzött ke 
r ezzel együtt a s 
hegre Kheireddiu 
j*ett s lemondott.

Ildebrecze

Bg7 halálra
Lajos Napoleon ti

I
Ll, *«en. “gy vat 
r°»b megtörtént. H 
["foltos test a hü- 
kf* “erfelett tiszt 
főikül tovább é 
rutet szeretve hagt 
L Tégedet, tége 
Nett, tégedet ? Nen 
Lj*1 a sírhoz, nin 

Minden
F*a.ir0t “vanyádsl

mind a bán 
™ egyesülve leen,

l8lJpen moet kérde 
elégem lelkészre, . 

* * tOmlöcztartó


